

स्नानकौतर हिन्दी (सम्मान) द्वितीय सर्लाह

पत्र संख्या - ०६

प्रश्न:- विहारी की सौन्दर्य भावना एवं बहुधा का विवेचना करें ?

उत्तर:- विहारी ऋंगार के रससिद्ध कवि हैं। नारी, प्रकृति एवं भाव सौन्दर्य के चिह्न विहारी की एकमात्र कृति 'विहारी सर्लाह' है। मुक्तक शैली में रचित इस कृति में वे सभी गुण विद्यमान हैं जो सफल मुक्तक काव्य के लिए आवश्यक माने गए हैं।

विहारी सौन्दर्य के चिह्न हैं। वे सौन्दर्य की सत्ता 'आत्मगत' मानते हैं 'वस्तुगत' नहीं। यह तो देखने वाले की दृष्टि है जो किसी भी चीज को सुन्दर बना देती है। कोई वस्तु अपने में सुन्दर या असुन्दर नहीं होती। मन जिधर और जितनी रुचि दिखाता है, वह वस्तु हमें अपनी ही सुन्दर प्रतीत होने लगती है:-

समं समं सुन्दर सर्वे रूप कुरूप न कोत्र ।
मन की रुचि जैसी जितै तितै तैसी रुचि होत्र ॥

नायिका के नेत्र ऋंगार रस में स्नान किए हुए हैं, उनमें मैं से ऋंगार रस टपक सा रहा है। वे नेत्र अपनी स्वाभाविक श्रामगा से ऐसे माले हैं कि बिना काजल लगाए हुए भी वे खंजन पंखी को लज्जित कर देती हैं जैसे:-

रस सिंगार मज्जनु किए कंजनु भंजनु देंन ।
अंजनु हैं बिना खंजन गंजन नैन ॥

नाभिका का सुन्दर मुख पूर्णिमा के चन्द्र की भांति प्रकाशित
हो रहा है। उसके मुख की आभा के प्रकाश से वहाँ
सदैव पूर्णिमा ही रहती है, अतः तिथि जानने के लिए
वहाँ नौ तिथिपत्र का ही आश्रय लेना पड़ता है;

पता ही तिथि पाइए वा घर के चहुँ पास ।

नित प्राप्ति पून्नों की रहत आनन ओप उजास ॥

नाभिक के अंग-प्रलंग की शोभा में नाभिका का चित्र
इस प्रकार हो गया है जैसे भंवर में पड़ी नाव, जो
बार-बार वही चक्कर लगाती है और अन्तः उसमें
बूझ जाती है :-

फिरि-फिरि चित्तु उत ही रहतु टुटी लाज की लाव ।

अंग-अंग हवि और में भौ भौर की नाव ॥

विहारी समुद्र में नारी सौन्दर्य के साथ-साथ भावसौन्दर्य
एवं प्रकृति सौन्दर्य की छटा विद्यमान है ।

नेत सौन्दर्य - नौहन तसरी मुख नटारी आँखिन सौ लपटारी ।
रेंचि छुटावारी करु इंची धागें आवारी जाती ॥

भाव सौन्दर्य के अन्तर्गत विहारी ने हाव, भाव एवं अनुभाव
मौजना के द्वारा समशील दृश्यों का विद्यान किया है,
अथा प्रथम समागम के अवसर पर नाभिका की चेष्टाओं
का सौन्दर्य देखने ही अनग हैं। शधा-कृष्ण की
चेष्टाओं वाक्य विनोद एवं उनमें चलने वाले परिहास
का भी सुन्दर चित्रण विहारी ने किया है।

प्रकृति सौन्दर्य के भी विविध रूप समुद्र
में उपलब्ध होते हैं। वसन्ती पवन का चित्रण इसकी
समस्त विशेषताओं के साथ विहारी ने हाथी के
सागरूपक से निम्न दोहे में किया है :-

रानित अंग वण्टावली अरिह हान मधु नीर ।

मन्द-मन्द आवतु चलौ कुंजर कुंज समीर ॥

बिहारी की बहुज्ञता

जो कवि जितना शास्त्रज्ञ, पण्डित एवं प्रतिभा सम्पन्न होगा उसकी कविता में उतनी ही व्यापकता, विशालता एवं बहुज्ञता उपलब्ध होगी। बहुज्ञता का अर्थ है विविध विषयों की जानकारी। बिहारी प्रतिभा सम्पन्न कवि होने के साथ-साथ विविध विषयों की जानकारी से सम्पन्न लोक एवं शास्त्र में निपुण कवि थे। उनके द्वारा रचित दोहों में विविध विषयों की जानकारी समाहित है। यह जानकारी एक ओर तो उनके 'लोकज्ञान' का परिचय देती है तो दूसरी ओर विविध शास्त्रों यथा- आयुर्वेद, ज्योतिष, गणित, चिकित्सा, इतिहास, पुराण, राजनीति एवं नीतिशास्त्र की जानकारी भी परिचायक है।

1. आयुर्वेद की जानकारी:-

बिहारी ने अपने कई दोहों में आयुर्वेद की जानकारी होने का परिचय भी दिया है। वे जानते थे कि विषम ज्वर का उपचार सुदर्शन-चूर्ण है, जो निम्न दोहे में इस जानकारी का उपयोग 'श्लेष' का समावेश करते हुए किया गया है:-

यह विनसत नग राखि के कर्षों न सुजसजग लेहु,
जरी विषम जुर उपाइए थार सुदरसन केहु ॥

2. ज्योतिष की जानकारी:-

बिहारी दरबारी कवि में और जयपुर ज्योतिष का प्रसिद्ध केन्द्र था। ज्योतिष से सम्बन्धित अनेक 'भौगों' का वर्णन बिहारी के दोहों में है। उनकी इन उक्तिओं को देखकर यह निष्कर्ष निकालना पड़ता है कि बिहारी को ज्योतिष की बड़ी अच्छी जानकारी थी। उन्होंने निम्न सौरभ में 'वर्षा भोग' का विज्ञान किया है:-

मंगल सिन्धु सुरंग मुख ससि केसर भाड. गुल ।

इक नारी लहि संग रसमथ किय लोचन जगत् ॥

उपोषि में ब्रह्मा ब्रह्मा है कि चंद्रमा, मंगल और बृहस्पति ने तीनों किसी एक नदी पर ही प्रसार में घनघोर वर्षा होती है। विश्वी ने इस वर्षा प्रयोग को अंगार के प्रसंग में नाभिका पर चित्रित किया है। नाभिका का मुख चंद्रमा है, लाल रंग की चिन्ही मंगल ग्रह है तथा केसर का पीला तिरछा तिरछा बृहस्पति है। इन तीनों ने एक ही स्त्री रूपी नदी का प्रयोग पा लिया है इसीलिए नेत्र रूपी संसार प्रेम रूपी जल से युक्त ही बना है। भाव यह है कि जो भी नाभिका को देखता है उसके नेत्रों में प्रेम बरसने लगता है।

3. राजनीति की जानकारी :-

विश्वी ने अंगार वर्णन के अन्तर्गत राजनीति की जानकारी का उपयोग भी किया है। राज्य के अंगों की बात उन्होंने इस दोहे में की है। चतुर राजा अपने सहायकों की पद बढ़ि कर के सुशासन स्थापित करता है :-

अपने अंग के जानि हैं जीवन नृपति प्रवीन ।
 मन मन नैन निरम्ब की बड़ी बारी इजाफा दीन ॥

जीवन रूपी राजा ने अपना सहायक समझकर नाभिका के स्तन, नेत्र, निरम्ब और मन में बड़ी बारी बढ़ि कर दी है।

4. नीतिशास्त्र की जानकारी :-

विश्वी समझ में नीति के अनेक दोहे हैं जो उनकी नीतिशास्त्र की जानकारी का प्रामाणिक परिचय देते हैं। वे जानते हैं कि आज इस दुनिया में दुष्टों को पूजा जाता है, भले व्यक्तिों का तिरस्कार होता है। जैसे :-

वसें बुराई जासु मन गही को सनमानु ।
 भलो भलो कहि होइए खोरे गृहजप दानु ॥

5. गणित की जानकारी: बिहारी ने गणित की अल्पसंख्यक जानकारी का प्रयोग भी सतसई में किया है किन्तु एक दो स्थानों पर गणित के सामान्य ज्ञान को देखकर यह कह देना ठीक नहीं है कि बिहारी बहुत बड़े गणितज्ञ थे वे जानते थे कि अंक के आगे सिन्की लगा देने पर अंक दस गुना हो जाता है, किन्तु स्त्री के मस्तिष्क पर सिन्की लगा देने से उसका मूल्य अगणित गुना बढ़ जाती है। जैसे -

कहत सवै बेही कपँ अंकु दस गुना होतु ।

तिन लिला बेही कपँ अगणित बढतु उयोतु ॥

6. लोक सम्बन्धी की जानकारी:

अद्भुत प्रतिभा के धनी बिहारी ने लोक का सूक्ष्म निरीक्षण कर उस ज्ञान का उपयोग अपने काव्य में किया है। लोक में प्रचलित आमोद-प्रमोद से वे भली-भाँति अवगत थे इसलिए उनकी सतसई में कहीं पतंगवाजी का वर्णन है, तो कहीं कबूतरवाजी का, कहीं चौरागाण का उल्लेख है, तो कहीं 'आखैर' का ।

सरस सुमिल चित्र - तुरंग की करि-करि आसि उडान,
गोइ निवाहै जीसिह अेली प्रेम चौरागाण ॥

इन्हें इतिहास पुराण रीतिशास्त्र की भी अच्छी जानकारी थी जिसका परिचय 'सतसई' के दोहाँ से मिलता है

स्पष्ट रूप से हम कह सकते हैं कि बिहारी बहुत थे उन्हें विविध विषयों की अच्छी जानकारी थी जिसका उपयोग उन्होंने अपने काव्य में किया है।

लोकशास्त्र का ज्ञान भी उन्हें था। लोक के रीति-रिवाज, त्योहार, पर्व, खेल आदि का वर्णन भी उनके दोहों में देखा जा सकता है।

प्रस्तुतकर्ता

बेनाम कुमार

(अग्रिधि शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राज नारायण महाविद्यालय 'हजीपुर'

(BRABU MUZ.)

मो.नं. - 8292271041

ईमेल :- benamkumar213@gmail.com

दिनांक
21/09/2020